

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
 Provincias, trimestre 10,50 ..
25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS
 Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
 Apartado de Correos 981
 Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

AVANCE DE NUESTRAS TROPAS EN EL ALTO ARAGON

Se ocuparon los pueblos de Cucullas, Allué, Ermita de San Pedro, Escuer, Arguisal y Arbués, quedando cercado Gavín y desbordado Biescas por el oeste

Se hicieron ciento cincuenta prisioneros, cogiéndose cuatro cañones, ametralladoras y fusiles

LITVINOF Y FABELA

Modelos de diplomacia moderna

Hay un idioma sin diccionario. Para conocer el valor y el sentido de sus palabras hay que apelar a la hermenéutica. Así, lo que las palabras y los conceptos dicen o quieren decir queda encomendado a los exegetas. Es el idioma de la vieja diplomacia. Pudo admitirse en otros tiempos: cuando las Cancillerías eran el misterio de la política internacional. Mas los tiempos democráticos son de precisión y claridad. Gobiernan los pueblos y no ninguna clase de oligarquías, y los pueblos repugnan el enigma y exigen actitudes y conductas diáfanas para discernir con justeza las responsabilidades de sus conductores. Por esto nosotros combatimos siempre los arcaicos y herméticos métodos de la antigua diplomacia y pugnamos por una diplomacia acorde con las nuevas normas. Paladines de este criterio son las jóvenes Repúblicas mejicana y soviética. Lo han demostrado con su intervención en la Sociedad de Naciones los delegados de ambas Repúblicas al tratar de la situación de España.

Méjico, por el órgano de su ilustre representante Isidro Fabela, ha dicho que presta su ayuda moral y material a España por estimarlo un deber; que ha fracasado la no intervención; que los pueblos tienen derecho a disponer de ellos mismos; que las agresiones contra España deben ser castigadas y que caen bajo la jurisdicción de la Sociedad de Naciones, que ya debiera haberlas castigado. Rusia, por boca del insigne Litvinof, ha declarado también el fracaso del Comité de Londres; la razón de España; la inconveniencia de pactar con quienes olvidan sus compromisos; la obligación de apoyar a la República española y rechazar el sabotaje de las potencias agresoras y la farsa de los países que aparentan combatir el fantasma del comunismo, aprovechándose del estanco, del cobre, del mercurio en los territorios que invaden. Y ambos representantes han expuesto enérgica repulsa contra la Sociedad de Naciones por su inhibición en el problema de la guerra española, convirtiéndose en que la persistencia en esa política inhibicionista acarrearía el descrédito de la Sociedad de Naciones y la haría inútil.

Lenguaje claro, rotundo, preciso, todo el mundo, sin apelar a la hermenéutica ni a profesionales intérpretes, ha comprendido lo que ambos delegados querían decir y han dicho. Es así como ha de ser la nueva diplomacia, que se apoya en la elevación de móviles, en los propios convenimientos y en la responsabilidad de sus actos; método contrario al de los hábiles casuistas, fáciles a esconder sus intenciones en las ambigüedades y fugas de una política con trampa y cartón... En las mismas sesiones que se celebran en Ginebra abundan modelos del sistema.

Todavía si se tratase de teorizar podría admitirse que, aprovechados y duchos en los antiguos modos, hiciesen gala de la magia de su prestidigitación para substraerse a compromisos concretos; pero cuando existe un problema a resolver que está desarrollándose en el campo de batalla, empapado en sangre, es obligado, ineludible, abordarlo por el camino recto, a la luz de la claridad más intensa, para saber la posición que cada uno ocupa y por qué la ocupa; es decir, actuar como Méjico y Rusia, con lo cual se llegaría a conclusiones definitivas, reclamadas imperiosamente por la paz mundial.

A decirlo francamente, no confiamos mucho en que el ejemplo de mejicanos y rusos se imite en el artificioso y convencional medio ginebrino. Hasta aquí lucharon en ese escenario mejor los intereses que las ideas, y es difícil desarraigarse viejos de antigua y honda raíz; pero es tan fuerte nuestro derecho y tan decidido el propósito de sus valedores, que aun cuando no se imite, esperamos sigan con sus actos el ejemplo de energía y claridad que están dando Rusia, Méjico y España. De todas suertes, Méjico y Rusia prenden con más vigor cada día la gratitud de España, cuyos dolores encontraron siempre en ambas naciones eco y nobles repercusiones inolvidables.

PARTICIPACION ITALIANA EN EL ACUERDO DE NYON

Parece probable que buques ligeros italianos se agregarán a las escuadrillas francoinglesas

Conferencia naval anglo-franco-italiana, y añade que lo interesante son las intenciones de Mussolini en España, pues los envíos de tropas destinados a sojuzgar a España constituyen uno de los peligros más grandes para la paz.

Asegura el periódico que los Gobiernos francés e inglés examinan este asunto, considerándole como uno de los más graves que pudieran presentarse en Europa.

Las razones del educador
 Ginebra, 22.—En los círculos ginebrinos se deduce que la aceptación de Italia, a participar en las

conversaciones de los peritos navales es sin condiciones y que ya los comunicados oficiales no aluden a reivindicaciones de paridad. Seguramente, Eden fijará para el próximo lunes la fecha de la reunión de peritos en París.

Parece poco probable que las negociaciones conduzcan a encargar a Italia de una zona determinada, creyéndose que sus barcos ligeros podrían ser agregados a los torpederos ingleses y franceses. Se cree que la actitud italiana se debe al deseo de Mussolini, en vísperas de su viaje a Berlín, de no abordar las discusiones con Hitler en una posición de aislamiento internacional.

Vorochilof asiste a las maniobras militares de Bielorusia

Moscu, 22.—El comisario del Pueblo de Defensa, mariscal de la U. R. S. S., Vorochilof, acompañado por el jefe del Estado Mayor, general del Ejército rojo, Chaptchnikov, visitó ayer la zona donde realizan maniobras las tropas de la circunscripción de Bielorusia. Fué recibido por el jefe de las tropas, Belov.

Vorochilof estuvo presenciando las maniobras y comprobando con gran atención su trabajo de campaña.

En todas partes, Vorochilof fué objeto de entusiásticas aclamaciones por las tropas y el pueblo.

Para asistir a las maniobras han llegado Delegaciones militares de Letonia, Lituania y Estonia.

La traición del delegado de Chile en la Sociedad de Naciones votando en contra en la reelección de España produce gran agitación política en el país

El Frente Popular de Chile exige el apartamiento absoluto con el ex general Franco

Santiago de Chile, 22.—Con motivo de la actitud del representante de Chile en la Sociedad de Naciones, Sr. Edwards, quien, contraviniendo órdenes terminantes de su Gobierno, votó en contra de la reelección de España para el Consejo de la Liga, hay en este país gran agitación política. La Prensa de Chile publica violentísimos artículos contra Edwards, encabezados con grandes titulares, considerando la conducta de dicho diplomático como un caso de traición. Los estudiantes se han movilizad, acordando realizar una huelga como protesta contra la actitud que en Ginebra adoptó el representante chileno y como homenaje a la España leal.

La irritación es mucho mayor en los dirigentes del Frente Popular, que están decididos a pedir terminantes explicaciones a Edwards. Ayer se reunieron en un acuerdo de graves avisos en los que se acusa a Edwards de haber desobedecido las órdenes del Gabinete.

El ministerio de Relaciones exteriores chileno ha declarado que toda la responsabilidad del voto adverso que para España

OTRO BARCO ATACADO

Los piratas del Mediterráneo pretenden mantener la inquietud

Mediante golpes espectaculares de escasa eficacia

Tánger, 22.—El paquebote francés «Koupubia» fué atacado al sur de Baleares por un avión. El barco no sufrió ningún daño. Se dirigió de Córcega a Casablanca con 700 pasajeros. Varios barcos de guerra británicos estaban a ocho millas del agredido y acudieron en su socorro, escoltándolo hasta Tánger.

ITALIA Y FRANCIA

Detalles de la algarada fascista en Túnez

Túnez, 22.—Los marineros y guardias marinas, que en número de sesenta, y al grito de «Avanti! Avanti!» asaltaron los locales de la Liga Italiana de los Derechos del Hombre, la Unión Popular Italiana y el Círculo Garibaldi, mataron al tesorerero de dichas entidades de un balazo en el corazón. Era la única persona que se encontraba en el edificio. Destrozaron el mobiliario y huyeron al-

cadamente cuando algunos grupos les hicieron frente.

Tres de los marinos italianos están heridos de bala, y otros también se lesionaron al saltar por los balcones en su huida.

Los asaltantes se refugiaron en sus barcos de guerra, poniéndose al abrigo de toda investigación.

La agresión estaba premeditada, y para intentar justificarla, los cadetes y marineros fascistas decían que habían sido objeto de provocaciones por elementos antifascistas distribuyendo hojas entre los marinos italianos.

En la encuesta abierta por la Policía no ha sido encontrada ninguna de estas hojas. Asimismo se ha comprobado que los grupos antifascistas no han distribuido hoja alguna, y la encuesta ha comprobado la falsedad de la afirmación según la cual los marinos italianos habían sido atraídos a una emboscada.

Ni una sola pistola ha sido encontrada cerca del cadáver de la víctima, el cual tampoco presentaba huellas de lucha.

Los tres marinos heridos de bala han sido acusados de asesinato y complicidad por el juez de instrucción.

Francia pedirá el castigo de los culpables

Túnez, 22.—Las autoridades judías acusan a los marinos italianos y a sus jefes de infracción en territorio del protectorado francés y falta de disciplina militar.

Parece que el Gobierno francés reclamará del italiano una excusa por lo ocurrido y el castigo de los culpables.

El frustrado asalto al submarino "C-2"

Los facciosos quieren complicar la cuestión.

París, 22.—En los círculos políticos se dice que no se puede establecer ninguna comparación entre la detención del consúl faccioso en Irún, Troncoso, y la del consúl de Francia en Málaga.

Se agrega que si el juez de Brest se niega a poner en libertad a Troncoso después de su declaración, los rebeldes de Málaga no tendrán autoridad para sostener la detención del consúl de Francia, y si tal hicieren, el caso sería objeto de una resolución diplomática.

El comandante del «C-4», reemplazado

Rochefort, 22.—El consúl de España en Burdeos ha reemplazado al comandante del submarino «C-4», Sr. Las Heras, por otro capitán de corbeta de la República.

El jefe del Gobierno regresa a España

Ginebra, 22.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha salido hoy de Ginebra con dirección a París, de donde continuará su viaje a España.

CINCUENTA MILLONES DE LIBRAS EN BILLETES

Ha sido robada la colección de billetes de Banco de F. Cattling

Londres, 22.—Ha sido robada la importante colección de billetes de Banco de todas las naciones propiedad de F. Cattling, quien la ha valorado en cincuenta millones de libras esterlinas.

Esta colección tenía gran reputación mundial, y entre los billetes que la formaban había cuatro chinos del siglo IX.

INFORMES OFICIALES

Después de brillante operación, nuestras tropas conquistaron en el Alto Aragón varios pueblos y cotas importantes, ocupando toda la zona comprendida entre los ríos Gállego y Guarga.—Entre el Gállego y el Audín tomaron también varios pueblos, cercaron Gavín, desbordaron Biescas y se copó a la guarnición de la Ermita de San Pedro.—Se hicieron ciento cincuenta prisioneros y se cogieron al enemigo cuatro cañones, ocho ametralladoras y centenar y medio de fusiles.—A pesar de la actividad de la artillería y aviación facciosa, los valientes asturianos resisten y rechazan al enemigo, causándole muchas bajas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Fuerzas propias han ocupado varias posiciones entre Peña del Aguila y Cerro de Parradilla, del sector de Robledo de Chavela.

ESTE.—En el Alto Aragón nuestras fuerzas, después de una brillante preparación, han conquistado las Cucullas, cota 1.100, Allué, la Ermita de San Pedro y las cotas 923 y 900 del Llan. Se ha ocupado toda la zona comprendida entre el río Gállego y su afluente el Guarga, así como Leslase y Valdeocirán, dejando envueltas las posiciones de Jabarrella, Castillo de Veleros y La Nave.

Más al Norte, ha sido cercado Gavín totalmente y desbordado Biescas por el Oeste. Entre el río Gállego y el Audín han caído en nuestro poder, después de vencer la resistencia enemiga, Escuer, Arguisal y Güel. En la Ermita de San Pedro se copó toda la guarnición, haciendo veintinueve prisioneros.

Los prisioneros hechos hoy en otros lugares alcanzan la cifra de ciento cincuenta, habiéndose oído además al enemigo cuatro cañones, ocho ametralladoras y ciento cincuenta fusiles.

NORTE.—En el frente oriental los facciosos presionaron por Ortiñero y sur de El Pedroso, donde las fuerzas propias resistieron. También atacaron Lliamarón, en el cruce de la carretera de Arenas de Cabralas a Cangas de Onís con la de la costa, siendo rechazados. La artillería propia disparó contra San Antolín, y la enemiga, sobre las alturas de Saucedo.

La aviación facciosa actuó sobre las posiciones de Pesa y bombardó y ametralló siete veces las posiciones de la retaguardia de El Pedroso, Rebollada y alturas de Salcedo.

En el frente de León fueron rechazados varios ataques facciosos, a pesar de la actuación intensa de la artillería y aviación enemigas. Las últimas noticias recibidas anuncian la ocupación por el enemigo de los vértices de Gallo y Machamedio.

SUR.—Esta mañana nuestras fuerzas atacaron Granja de Torrehermosa; pero la artillería enemiga actuó muy intensamente y las obligó a replegarse. Se recogieron en el campo enemigo más de quinientas cabezas de ganado. Nuestra Caballería dispersó una concentración enemiga entre Granja de Torrehermosa y Azuaga. Se han hecho diez prisioneros.

SUR DEL TAJÓ.—Sin novedad. LEVANTE.—Ligeros tiros. En el sector de Córbrilla se ha verificado un reconocimiento sobre la posición de Pozo sin encontrar enemigo.

LA OFENSIVA EN EL FRENTES SUR

Continúa el avance en el subsector Valsequillo-Bélmez

Valsequillo, 22.—La jornada de hoy ha sido de máxima actividad combativa y una de las más brillantes de nuestra ofensiva en este frente andaluz.

Antes de amanecer hemos recorrido el subsector Valsequillo-Bélmez-Peñarroya, o sea la parte de la izquierda, partiendo de Valsequillo, para ver la manera brillan-

tísima con que llevan el combate los soldados de la República, obligando al enemigo a constantes retrocesos.

Nuestra Artillería no se dio punto de reposo en sus disparos, y con ellos despejó el camino, que luego fué conquistado por la Infantería, apoyada por tanques y fuerzas de Caballería. A las doce del día, y cuando había decretado la acción artillera leal, aparecieron varios aparatos republicanos de caza y bombardeo, que castigaron dura y eficazmente las posiciones enemigas. Durante todo el día nuestros aparatos han sido dueños absolutos del aire, sin que se haya visto a ningún avión enemigo. Mediada la tarde fuimos a las avanzadillas de Granja de Torrehermosa, en las cuales se combate durísimamente por iniciativa nuestra para conquistar esta importante villa, situada en tierras de Extremadura. Por este ala se ha dejado la provincia de Córdoba atrás y nos adelantamos en la de Badajoz unos 15 kilómetros.

Hemos podido seguir la marcha del combate, incluso muchas veces como enfermeros y camilleros, desde menos de medio kilómetro, que es la distancia que nos separa de Granja de Torrehermosa.

FRENTE DE ARAGON

En la magnífica jornada de ayer las fuerzas leales adelantaron sus líneas al norte de Huesca, apoderándose de varios pueblos y posiciones, causándole al enemigo grandes bajas y haciéndole muchos prisioneros

Boltaña, 22.—Nunca han permanecido inactivas las tropas republicanas en los sectores del norte de Huesca, y sus ímpetus han tenido que ser contenidos por el mando. Tan alta es la moral de este Ejército, que a la primera indicación del alto mando se ha lanzado con entusiasmo a la lucha.

En la mañana de hoy, como consecuencia de una operación llevada a cabo con gran éxito, se ocupó la posición Ermita de San Pedro, que los rebeldes habían convertido en un fortín. Se realizó un movimiento envolvente, con el cual se cercó primero la posición y después fueron hechos prisioneros cuantos rebeldes había en la misma. Fué tan afortunada la operación que no hemos tenido ninguna baja.

Al mismo tiempo que las compañías republicanas se adueñaban de la Ermita, otras secciones ocupaban Cuculla, lugar estratégico. También en este punto se hicieron bastantes prisioneros, y nuestras tropas tuvieron un herido.

Desde luego, el enemigo fué cogido desprevenido, por lo que el quebranto sufrido ha sido mayor. A las cuatro de la tarde, mientras los soldados republicanos coronaban una excelente operación sobre importantes objetivos, la Aviación leal arrojó buen número de bombas contra las concentraciones facciosas, con lo que primero se sembró el desconcierto y después se consiguió desalojar a los rebeldes de ciertos puntos.

Antes de esta operación hicieron acto de presencia los aparatos enemigos, que volaron insistentemente sobre nuestras avanzadas de Yeseros y huyeron al advertir que se aproximaban los aviones republicanos. En su huida los rebeldes arrojaron las bombas en cualquier sitio y no causaron desgracia alguna.

Todos estos movimientos del Ejército republicano han determinado que el enemigo cesara en sus trabajos de fortificación.

A las cinco de la tarde las tropas republicanas ocuparon, con una moral elevadísima, el pueblo de Escuer y se internaron en Viesca, donde hubo que luchar por las calles y ocuparlo casa por casa, adquiriendo la lucha en algunos momentos gran intensidad. A los rebeldes se les han hecho 10 prisioneros. Se ha cogido bastante material de guerra, entre el cual figuran cuatro cañones.

La acometida leal no cesó en estos puntos, sino que llegó a Arguisal, que ha quedado en nuestro poder, y se ha coronado un monte que era importante para los rebeldes, porque desde él dominaban varias posiciones.

Otra localidad que ha quedado en poder de las tropas republicanas es Palanger, punto defendido por una cota que previamente había sido tomada por nuestros soldados.

Por otro sector, al mismo tiempo que por los flancos iban cayendo en manos de nuestros valientes soldados las citadas posiciones y pueblos, se atacaba para apoderarnos de la Casa de la Nave, donde los facciosos, aprovechándose de su privilegiada situación, tenían construídos unos nidos de ametralladoras. También en este sitio se han hecho muchos prisioneros y se han cogido algunas ametralladoras y 80 fusiles Mauser.

En todas estas acciones, y por la naturaleza del terreno, muy montuoso, ha habido que utilizar con intensidad la artillería, que ha disparado con gran acierto y ha sido muy eficaz en la zona de la Nave, donde nuestras baterías ametralladoras han obligado a guardar silencio a las ametralladoras re-

Los artilleros de la República dispararon durante muchas horas contra los reductos facciosos, en los cuales han causado destrozos terribles. Muchos edificios de la villa están ardiendo y la población civil está evacuando Granja de Torrehermosa.

Desde una altura hemos visto al enemigo que está situado en la torre de la iglesia, desde la que disparan con una ametralladora. Desde distintos puntos del pueblo hacen mucho fuego de cañón y mortero, no arredándose nuestros soldados. Con morterazos y fuego de artillería disparados desde todas las direcciones del cerco se las va envolviendo, pese a que el terreno es llano y hay que avanzar a pecho descubierto, ya que no existen piedras, árboles ni ninguna clase de defensa natural. Los soldados de la República continúan su avance, apoderándose de terreno.

El papel principal de las operaciones en las últimas veinticuatro horas en este sector lo ha llevado la antigua columna Urbarrí, que se ha cubierto de gloria, tanto los soldados como los jefes. En el avance desarrollado, las fuerzas de esta Brigada han logrado llegar al cuartel de Granja de Torrehermosa, situado en medio de la villa.

SOLAMENTE ITALIA HA PODIDO SUMINISTRAR LOS BARCOS QUE OPERAN EN EL MEDITERRANEO

La Sociedad de Naciones debe garantizar, de conformidad con el Pacto, el derecho del pueblo español a disponer de sí mismo

«En tiempos pasados—dice Albert Bayet en «L'Oeuvre»—el Mediterráneo hallábase infectado de piratas. Poseían barcos bien contruidos, bien tripulados, animados por una juventud floreciente.

Surcaban el mar; detenían los navios mercantes; mataban o vendían a sus tripulantes; confiscaban las mercancías. Una vez destruían los barcos; otras los conducían a los puertos en que dominaban. A todas las amonestaciones y advertencias respondían con tal insolencia, que como dice el buen Rollin, «si se les tenía mucho, todavía era mayor la indignación por el orgullo que demostraban».

Las quejas se elevaban de todas las costas; cada información traía noticias más odiosas cada vez. Entonces los pueblos se dirigieron a Roma. Enseguida se oyó la voz elocuente de Cicerón: «¿Quién puede lanzarse al mar sin exponerse a la muerte o a la cautividad? ¿Qué aliados tenéis que os puedan defender de esos enemigos del género humano?».

En Roma los discursos estaban seguidos de actos. Poco después, Pompeyo recibía el preconsulado de los mares. En tres meses restableció el orden y hacia prisioneros a veinte mil piratas. En lugar de exterminarlos o venderlos decidió hacer de ellos artesanos, cultivadores, jardineros. Los instalaba en los lugares donde faltaban braceros. Por orden suya y por sus cuidados surgió la ciudad de Pompeópolis. Un comentarista asegura que el famoso «Viejo de Tarento» cantado por Virgilio era uno de esos antiguos piratas descontentados y arrepentidos.

Tal era entonces el genio de Roma en sus horas gloriosas; los hechos aparecían, desaparecía la piratería.

Hoy de nuevo oímos hablar de

haz, de fascio, y su diotador, instalado en Roma, afirma que es el heredero y el continuador de las grandes obras del pasado. Solamente que, como ligerísimo detalle, la piratería renace.

Navíos que transportaban viajeros pacíficos son detenidos bruscamente en su ruta; otros son conducidos a los puertos, en donde se les confisca su carga; otros son bombardeados por aviones o torpedeados por submarinos. Los barcos se hunden; los hombres mueren bajo la mirada impasible de los agresores.

Y aun tratan de decirnos, en serio, que esa piratería renaciente es un hecho del fascismo español. Pero ese fascismo español no es en sí mismo otra cosa que un sucedáneo del fascismo italiano, y ahí está la evidencia que lo grita.—Francisco no tiene más que dos submarinos—, que solamente Italia ha podido suministrar los barcos que operan en el Mediterráneo.

Bajo Pompeyo, la piratería explotaba; bajo Mussolini, la piratería renace a la sombra de los hechos.

Con ese detalle, poco más o menos, Roma continúa. Como de nuevo suben las quejas de todas las riberas, los pueblos se vuelven hacia Ginebra. Hombres graves van a discutir el mejor medio de restablecer el orden en el Mediterráneo. Nadie duda de su celo. Sin embargo, nos hemos quedado un poco sorprendidos al saber que a esa reunión ha sido invitada Italia, mientras que la víctima principal se ha quedado en la puerta.

Sigo siendo partidario de una solución sencilla que me ha parecido siempre que es la que se impone. La Sociedad de Naciones debe garantizar, en conformidad con el Pacto, el derecho del pueblo español a disponer de sí mismo. Y Francia debe abastecer libre y públicamente al Gobierno regular de una nación amiga.

relación a sus deberes dentro de la U. G. T., en la que las Federaciones de Agentes de Comercio, Auxiliares de Farmacia, Azucareros, Cervecedores, Empleados de Oficinas, Dependientes, Hotelería, Médicos, Peluqueros, Papeleros, Químicos, Radiotelegrafistas, Telégrafos, Tonderos, Marítima, Vidrios, no han cumplido sus deberes, y, por lo tanto—dice una nota al final de la carta—, de aplicarse el criterio de la Comisión ejecutiva deberían causar baja, y teniendo en cuenta que han sido trece las Federaciones expulsadas y dieciséis las que no pueden hacer uso de su derecho, el Comité nacional de la U. G. T. quedará reducido a una docena de Federaciones.

Repasando este estadiillo, resulta que no sólo no habéis dado de baja a otras Federaciones más retrasadas en sus pagos que las nuestras, que para nosotros seguiría siendo una usurpación de atribuciones inherentes al Comité nacional, suplantadas ilícitamente por esa Ejecutiva, sino que mientras a nuestras organizaciones no se les ha permitido ponerse al corriente de los pagos, nos consta que lo ha hecho el Sindicato Nacional de Médicos y que os habéis dirigido a otras Federaciones, como, por ejemplo, la de Productos Químicos, que adeuda tres años, en el sentido de indicarle la forma en que tiene que liquidar los atrasos de cotización.

Tercero. No estando dispuestos a tales trasgresiones de los Estatutos de la U. G. T., de aplicación abusiva del artículo 9.º de los mismos por parte de esa Ejecutiva a nuestras Federaciones, los que somos representantes en el Comité nacional de la U. G. T., por haber sido elegidos en nuestros Congresos respectivos, y obligados a defender sus derechos y los nuestros, ante la arbitrariedad perpetrada por esa Ejecutiva, y menos permitir que se escindan nuestras Federaciones, sostenidas a costa de tantos sacrificios, propósito deliberado de esa Ejecutiva al enviar a nuestras Secciones la circular en la que se les invitaba a ingresar directamente en la U. G. T., a la que no han dejado ni un momento de pertenecer, os notificamos que de no rectificar el acuerdo de aplicarnos el artículo 9.º de los Estatutos de la U. G. T., restituyéndonos los derechos en su integridad, rectificación que precisamos se nos notifique antes de las doce de la mañana del día 24 de los que cursan, por estar desplazados de su residencia habitual algunos de los firmantes, nos veremos obligados, como vocales del Comité nacional de la U. G. T., a considerar que nuestro pesar y lamentándolo mucho, nos veremos obligados a defender nuestros derechos en la forma que nos obligan vuestras decisiones. Esperamos que esa Ejecutiva rectifique el error cometido y quedemos fraternalmente vuestros y de la causa, en Valencia a 22 de Septiembre de 1937.

JUSTICIA POPULAR

El sanguinario jefe de Falange de Sanlúcar de Barrameda, jefe del pelotón de fusilamientos, condenado a muerte por el Tribunal popular

Valencia, 22.—Se ha visto la causa por delito de rebelión militar ante el Tribunal popular contra Juan Aguilar Guillén, a quien se ha condenado a pena de muerte. El inculcado fué jefe de la escuadra de Falange Española en Sanlúcar de Barrameda, afiliado a tal entidad desde antes de estallar el movimiento, tomando por ello parte en la preparación del mismo.

Después de estallar dicho movimiento, en las actividades de represión contra los elementos de izquierda fué designado jefe del pelotón de fusilamientos, habiendo ejecutado, entre otras destacadas personas, al alcalde socialista Bienvenido Chamorro. Con posterioridad ha luchado voluntariamente en los frentes en unión de las tropas fascistas, hasta que en el mes de Marzo fué hecho prisionero en los ataques efectuados por nuestras tropas en el sector de Pozoblanco. Han comparecido testigos evadidos de dicho pueblo, que con una firmeza ejemplar han mantenido estas acusaciones.

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE PARIS

Se han celebrado los conciertos organizados por el Comisariado español

París, 22.—En el teatro de los Campos Eliseos se celebró anoche, con gran éxito, el primer concierto de los organizados por el Comisariado español de la Exposición Internacional de París.

Asistieron a él el embajador de España, Sr. Ossorio y Gallardo y numerosas personalidades, siendo la orquesta objeto de grandes ovaciones.

Esta noche se ha celebrado, con igual éxito, el segundo concierto, en el que se ha interpretado música clásica española, bajo la dirección del maestro Pérez Casas.

COMUNICACION ESENCIAL

Las obras del ferrocarril que facilitará el abastecimiento de Madrid

Está realizado el cuarenta por ciento de los trabajos

Valencia, 22.—Ha estado una hora en esta capital el ingeniero jefe y presidente de la Comisión realizadora del ramal ferroviario que se construye con el fin de facilitar el abastecimiento a Madrid, D. Emilio Kowalski. Ante la imposibilidad de verle los periodistas, uno de ellos consiguió entrevistarse con el secretario general de la citada Comisión, Eliseo Marsán. Este elogió ante el periodista la competencia del ingeniero jefe español, hijo de padres polacos y afiliado a la C. N. T. Explicó después el desenvolvimiento del trabajo y composición de la Comisión realizadora, integrada, además de por el presidente, por el vicepresidente, coronel Ardid, en representación del ministerio de Defensa, y Fernando del Pino, delegado del Comité Nacional Ferroviario, y tres secretarios con voz, pero sin voto; el secretario general, el militar y el de material.

Tanto la Comisión como los trabajadores—en la actualidad unos diez mil—realizan la obra con gran interés, percatándose de su importancia—sigue diciendo—, hasta el punto de que han acordado intensificar la jornada de trabajo a partir del 1 de Octubre. El tendido comprende en total ochenta kilómetros; saliendo de Tarancón enlaza con el ferrocarril de Cuenca, con el ferrocarril Central de Aragón, pasa por Corbacho y Orusco y va a Mejorada del Campo, donde se ensancha la vía de la Poveda, y llega a Torrejón de Ardoz.

Preguntó el periodista cuándo finalizarán las obras, y el Sr. Marsán respondió: «Cuando se comenzaron los trabajos se hizo intensa propaganda, diciendo que la labor terminaría en cuarenta días; pero dado el número de kilómetros a construir, esto no hay quien lo haga en ese tiempo, ya que hay que tener en cuenta el volumen de toneladas que hay que mover de obras de fábrica, y por lo menos puede calcularse en ochenta días; pero el ministerio de Obras Públicas ha encontrado grandes dificultades para entregar el material necesario, a pesar de su gran empeño en la terminación del ferrocarril.

Se han construído ya el 40 por 100 de la obra total.»

COMENTARIOS DE MOSCU

La Asamblea plenaria de la Sociedad de Naciones se ha celebrado en el momento de máxima responsabilidad

Ciertos políticos vacilantes o pusilánimes no han acertado a situarse al lado de las causas justas

Moscú, 22.—Un periódico de esta capital, en su editorial, dice: «La apertura de la sesión de la Asamblea plenaria de la Sociedad de Naciones ha tenido lugar en el momento en el que pueden esperarse cada día nuevas complicaciones internacionales. Desgraciadamente, lo sucedido en Ginebra y a su alrededor demuestra que, como antes, las fuerzas que sostienen a los agresores despliegan gran actividad.

El haber rechazado la candidatura de España, cuyo mandato como miembro de la Sociedad de Naciones, incontestablemente, debía de haber sido prorrogado, es un hecho triste y al mismo tiempo vergonzoso. Este episodio demuestra que en Ginebra no son numerosos los protectores de la agresión; pero, en cambio, hay muchos más hombres políticos indecisos y tímidos y que, desprovistos de carácter, ven que su actuación política está entregada de lleno por las concesiones hechas a los piratas y agresores.

Asimismo es de todo punto imposible pasar por alto otro acto internacional que en los momentos actuales está dirigido objetivamente contra la víctima de la agresión, y éste es «cesación del control marítimo francoinglés en las costas españolas». Esta decisión tendría un sentido diferente si significara la liquidación voluntaria de la fricción de la no intervención; pero en este caso habría falta igualmente suprimir el control en la frontera francoespañola y dar al Gobierno de la República española completa libertad para la adquisición de material de guerra, así como presentar claramente la cuestión de la retirada de jefes y soldados extranjeros que se hallan en territorio español. Por lo tanto, la situación creada en el Mediterráneo, como en España, exige imperiosamente la aplicación de las proposiciones presentadas en la Asamblea de la Sociedad de Naciones por el jefe del Gobierno español.

Desgraciadamente, no es sola la cuestión española, sino que también está el problema chino, que se halla planteado en Ginebra con claridad y decisión, aunque tratado con un interés mucho menor que el que estas cuestiones merecen. El haber sido devuelto al Comité el asunto de la agresión del Japón contra China ha originado una gran perplejidad, puesto que es público y notorio que ese Comité no se ha dado a conocer hasta ahora más que como un sepulcrotario de primera clase. Se trata de la «modificación», cuyo asunto está ligado no solamente al destino de los millones de hombres que forman el pueblo chino, sino también a la salvaguardia de la paz en el Extremo Oriente.

El periódico «Izvestia» publica la información de su correspondiente especial en Ginebra, que dice que al no reelegir a España la mayoría de la Asamblea se ha realizado un acto que debe producir indignación en todos aquellos en que la idea sobre las normas elementales de la justicia internacional no ha desaparecido aún.» El corresponsal hace resaltar que en la votación el grupo de Estados suramericanos, con Chile y Uruguay a la cabeza, ayudados por los Estados europeos agresores, han desempeñado un papel decisivo. Por último, cita un episodio que caracteriza la moral de la política de ciertas Delegaciones, y es el siguiente: El delegado de Chile, Edwards, prometió al doctor Negrin los votos del grupo de Estados suramericanos, con la condición de que el Gobierno español consintiera en dar la libertad a todos los partidarios de Franco.

NOTICIAS DE CASTELLON

Decomisos de víveres

Castellón, 22.—Merced a las órdenes cursadas por el gobernador y la Consejería provincial de Abastos, se han efectuado hoy en varios pueblos de esta provincia decomisos de jabón, alubias, fideos y carbón, procedentes de registros domiciliarios y de decomisos llevados a cabo en la carretera.

El director del Instituto regresó de Rusia

Regresó de Rusia el director del Instituto Nacional de Castellón, Vicente Sos.

En breve se pondrá en contacto con los pueblos de la zona leal para transmitir las enseñanzas que trae de aquel país.

Norteamérica reorganiza su flota

Washington, 22.—El «New York Times» anuncia los propósitos del Gobierno norteamericano de reorganizar la flota.

En los nuevos métodos tácticos serán confiado a la aviación de la Marina las misiones de reconocimiento, que antes efectuaban los destructores. Estos serán destinados a unidades de combate.

Dieciséis escuadrillas de aviones serán dedicadas a esa nueva misión, y para auxiliar a los aviones se designará, de todos modos, algunas unidades de reconocimiento de la Marina, formadas por tres cruceros de batalla y 16 cruceros de 10.000 toneladas.

Un avión inglés aterriza en Italia

Roma, 22.—Un cuatrimotor británico ha aterrizado violentamente en el puerto de Paola, a consecuencia de una avería de importancia. Los ocho tripulantes fueron salvados.

Las autoridades italianas se han incautado provisionalmente del avión.

INFORMES INTERESANTES DE UNOS PRISIONEROS

En la zona de Calatayud, grupos de antifascistas entorpecen con tal valor e intensidad la acción de los rebeldes, que han motivado un bando furioso del general de la 52 División

Híjar, 22.—Los prisioneros hechos en las últimas operaciones han facilitado la noticia de que en la zona de Calatayud hay grupos de heroicos antifascistas que entorpecen la acción militar de los rebeldes. Uno de los soldados prisioneros ha entregado un bando del general de la 52 División, dirigido a los pueblos de la retaguardia, que dice textualmente:

«Sabed que elementos de varios lugares han hecho explotar petardos y bombas en carreteras y vías férreas. Por fortuna, ocasionando muy pocos daños y pocas víctimas. Esos bandidos sólo pueden estar acogidos en los pueblos del interior, por los sitios en que realizan sus criminales atentados, y demuestran que en la retaguardia hay gentes en contacto con los bandidos «rojos». En virtud de ello, hemos ordenado que la aviación arrase el edificio del pueblo de Fuentes Calientes, donde se preparaban los explosivos, y que se castigue con ejemplar dureza al pueblo de Riglos, donde se acogen tantos «rojos», y, para lo sucesivo, hacemos público que arrasaremos los pueblos en cuyo término municipal aparezcan explosivos, aunque no estallen.»

Los prisioneros ratifican cuanto dice el bando. Los pueblos de la zona rebelde están indignados contra los que ejercen cargos de autoridad, pues la más violenta actitud les ha sometido al capricho de los fascistas, los cuales fusilan a quienes no se entregan incondicionalmente. Varias veces han quedado interceptadas las comunicaciones entre el frente fascista y las posiciones del interior, habiendo sido voladas carreteras y vías férreas sin mucha eficacia, porque los elementos de que disponían los paisanos no tenían la fuerza necesaria para una gran destrucción.

Hubo algunos fusilamientos; pero no han bastado para impedir que grupos de hombres de izquierda valientes realicen tales actos, que demuestran el estado de la retaguardia enemiga.

LA ESCISION EN LA U. G. T.

Varias Federaciones se dirigen a la Ejecutiva pidiendo rectifique el error cometido

Valencia, 22.—Firmado por José Cabeza, de la Federación de Gas y Electricidad; Antonio Génova, de la Madera; Francisco Sánchez Llanas, de la Piel; César Lombardía, de la F. E. T. E.; Luis Martínez, de Obras de Puertos; Vidal Rosell, de Textil; Federico Asenso, de Petróleos; Claudina García, del Vestido y Tocado; Amaro del Rosal, de Banca y Bolsas; Severino Chacón, de la Federación Tabaquera, y González Peña, de los Mineros, se ha dirigido la siguiente carta a la Comisión ejecutiva de la U. G. T.:

«Estimados camaradas: Reunidos los abajo firmantes, como vocales del Comité nacional de la U. G. T., para examinar vuestra decisión de aplicar el artículo 9.º de los Estatutos del organismo central a las Federaciones que representamos, acordamos:

Primero. Examinados los Estatutos de la U. G. T. para tratar de encontrar en ellos justificación al acuerdo de esa Ejecutiva por el que se da de baja de nuestra gloriosa Central sindical a las Fe-

deraciones que representamos, no sólo no hemos encontrado en aquéllos artículo alguno que confiera a esa Ejecutiva las atribuciones que se ha tomado, sino que, por el contrario, consideramos que habéis usurpado las atribuciones del Comité nacional, que taxativamente están contenidas en todo el título quinto de los citados Estatutos, y, por lo tanto, habéis procedido ilícitamente al dar de baja a nuestras Federaciones.

Segundo. Que no sólo esa Ejecutiva ha usurpado las atribuciones del Comité nacional y procedido ilícitamente al dar de baja a nuestras Federaciones nacionales, sino que no habéis procedido con la rectitud e imparcialidad que deben guiar las decisiones de quienes ostentan la dirección de una organización, cualquiera que sea, sino que nuestra conciencia de antiguos militantes se resiste a calcar y que demostramos con los datos siguientes:

A continuación va una amplia relación del estado económico con

LA GUERRA EN ORIENTE

Cuarenta aviones japoneses bombardearon bárbaramente Nankín, causando numerosas víctimas y perdiendo cuatro aparatos, derribados por las baterías antiaéreas

Feroz bombardeo de las ciudades abiertas de Nankín y Cantón

Shanghai, 22.—La aviación japonesa realizó un ataque aéreo violentísimo sobre Nankín. El bombardeo ha durado desde las diez y media de la mañana hasta mediodía. Faltan detalles sobre el número de víctimas y daños causados.

Noticias de Cantón dicen que una escuadrilla japonesa voló sobre los barrios situados al nordeste de Cantón y ha lanzado unas veinte bombas, causando considerables daños.

La Prensa norteamericana califica de «barbarie sin precedentes» el bombardeo de Nankín

Nueva York, 22.—La Prensa en general condena el bombardeo de Nankín, que lo califica de acto de barbarie sin precedente, llamando la atención del Mundo sobre los proyectos japoneses en China.

Estados Unidos e Inglaterra formulan reclamaciones

Tokio, 22.—Los embajadores norteamericano e inglés visitaron al ministro de Negocios extranjeros para tratar de los bombardeos de Nankín. Hirota les contestó que el Japón no piensa modificar su política y que no renuncia a los bombardeos de Nankín; pero adoptará precauciones para no causar daños en las Embajadas.

Cuatro aviones japoneses derribados

Londres, 22.—Reuter anuncia que el «raid» japonés sobre Nankín lo hicieron unos cuarenta aviones, cuatro de los cuales han sido derribados por las baterías antiaéreas.

Varias bombas en las proximidades de la Embajada soviética

Shanghai, 22.—La Central News dice que en el «raid» participaron unos cincuenta aparatos japoneses, y que sólo algunos pudieron pasar la cortina de fuego de las baterías antiaéreas y penetrar en Nankín.

Lanzaron unas seis bombas y provocaron algunos incendios

Varias bombas cayeron en las proximidades de la Embajada soviética. También ha caído un obús en la Embajada de los Estados Unidos.

Numerosas víctimas en Cantón

Cantón, 22.—A consecuencia del «raid» de la Aviación japonesa han resultado varios centenares de víctimas. Los japoneses atacan desesperadamente en Lotien, sacrificando muchas vidas.

Nuevo bombardeo de Nankín

Tokio, 22.—Las tropas japonesas

han atacado la posición china cerca de Chang Tschap.

La aviación japonesa ha bombardeado con 51 aparatos toda la región, lanzando bombas desde 5.000 metros de altura.

Sobre Nankín también ha operado la aviación naval japonesa en su tercer ataque sobre la ciudad.

Alemania no protesta; pero pide prótección para los suyos

Tokio, 22.—El embajador de Alemania ha solicitado del subsecretario de Negocios extranjeros que el barrio habitado por la colonia alemana de Nankín sea considerado fuera de la zona de bombardeo, a fin de preservar a los alemanes y sus bienes.

El Gobierno francés protesta por el bombardeo de Nankín

París, 22.—El Gobierno ha enviado al embajador de Francia en Tokio instrucciones para que haga cerca del ministro de Negocios extranjeros japonés idéntica gestión a la efectuada por el embajador de Inglaterra sobre las posibles consecuencias del bombardeo de Nankín.

El Gobierno francés hará responsable al Gobierno nipón de los daños que puedan ocasionarse por esos bombardeos en las vidas y bienes de sus ciudadanos residentes en Nankín.

Protesta del Gobierno británico

Londres, 22.—El Gobierno británico ha recibido el texto de la contestación dada por el Gobierno japonés a la nota que aquél envió a Tokio con motivo del atentado de que fue objeto el embajador inglés en China.

Esta contestación japonesa es actualmente objeto de estudio por el Gobierno y probablemente la contestación nipona será hecha pública en breve.

Los Estados Unidos también protestan

Washington, 22.—El Gobierno ha enviado una protesta al Gobierno japonés por el bombardeo de Nankín, que consideran injustificado y contrario a los principios de humanidad.

El Gobierno norteamericano se reserva el derecho de reclamar daños y perjuicios

Washington, 22.—La Agencia Reuter comunica que un alto funcionario chino ha desmentido rotundamente la noticia publicada por la Prensa japonesa, según la cual el mariscal Chan-Kai-Chek se ha suicidado.

China compra armamento norteamericano por diez millones de dólares

Washington, 22.—Se asegura que China ha hecho a las firmas norteamericanas pedidos de armas y municiones por valor de diez millones de dólares. Serán transportadas por navios extranjeros. Parece ser que el Gobierno norteamericano adopta una actitud favorable hacia China en el envío de armamentos, ya que no ha puesto en vigor la ley de neutralidad, lo que supondría el embargo de dichas armas.

Informes de Cataluña en Valencia

La mañana del presidente Companys

Barcelona, 22.—El presidente de la Generalidad, Sr. Companys, ha recibido en la mañana de hoy la visita del coronel de la Guardia Nacional Republicana, Brotons, y el director del diario «Humanitat», José María Lladó, quien ha cesado en aquel cargo por tener que incorporarse a filas.

Posteriormente, el presidente de la Generalidad conversó unos momentos con los representantes de la Prensa, a quienes dijo que no tenía noticias que comunicar. Tan sólo que la reunión del Consejo de la Generalidad anunciada para hoy ha sido aplazada hasta mañana o pasado, debido a la ausencia de los consejeros señores Comorera y Vidiella.

Hallazgo de armas y municiones en Badalona

Se reciben noticias de Badalona, según las cuales, en un local incautado han sido encontrados 20 Mausers, 10 mosquetones, 10 Winchester, dos cajas de bombas de mano, 20.000 cartuchos de diversos calibres y otras muchas municiones.

Igualmente en Tarrasa han sido encontradas por la Policía algunas armas largas, municiones para las mismas y bastantes bombas.

Reparto de carne en conserva

Mañana y días siguientes se pondrá a la venta dicho artículo en los despachos de carne, siendo su racionamiento el de 100 gramos por persona y precio el de 1,30 por ración.

Asociación del Arte de Imprimir

Cumplamos nuestro deber para con la República

Los delegados de taller en las imprentas en donde los haya actualmente, y en las que no existan aquellos los propios compañeros de trabajo, se servirán comunicar con la mayor urgencia a la Junta directiva de esta Asociación los nombres, edad y domicilio de los asociados que indebidamente sigan trabajando aún y que, no obstante su edad militar, por una u otras causas, desobedeciendo los recientes y reiterados llamamientos del ministro de Defensa Nacional, no se hubieran presentado todavía en sus respectivas Cajas de reclutamiento para ser alistados en las filas del Ejército popular.

Asimismo, los que aleguen poseer certificados de exclusión por inutilidad u otras causas, como aquellos que entiendan cumplir ya sus deberes por estar en posesión de algún documento que les exima del servicio activo en filas, deberán presentar ante la Junta directiva los aludidos certificados, para conocimiento de la misma, bien entendido que su redacción o revalidación habrá de ser de fecha reciente, con arreglo a la última disposición ministerial.

A quienes no cumplan estas instrucciones les serán aplicadas las sanciones que correspondan.—La Junta directiva.

El Gobierno, en Valencia

Audiencias del ministro de Justicia

Valencia, 22.—El ministro de Justicia fué visitado hoy por los Comités nacionales de los Partidos Sindicalista y Unión Republicana y por el presidente de la Audiencia de Barcelona.

Visitas al ministro de la Gobernación

Esta mañana han visitado al ministro de la Gobernación el ministro de Trabajo, el subsecretario de la Presidencia y el de Hacienda, el consejero de la Generalidad señor Comorera, el presidente de la Audiencia de Barcelona y el ex subsecretario de Gobernación Sr. Vidarte.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes órdenes: Hacienda y Economía.—Aprobando las liquidaciones de la Renta de Tabaco y Timbre correspondientes al ejercicio de 1934, que dan un beneficio líquido para el Tesoro de 314.416.783,20 pesetas por tabaco y 248.212.097,14 por Timbre.

Disponiendo se ponga a la inmediata disposición de la Dirección general de Industria todas las existencias útiles de papeles de seda y Manila para atender a las necesidades de la próxima campaña naranjera.

Instrucción pública y Sanidad.—Fijando un plazo de ocho días para que todos los directores de los Centros dependientes de este departamento den de baja en nómina a los funcionarios de toda clase comprendidos en las quintas movilizadas para la defensa de la República que no acrediten haber sido declarados inútiles.

El sumario por el atentado contra el presidente de la Audiencia de Barcelona

Ha pasado al fiscal el sumario instruido con motivo del atentado frustrado contra el presidente de la Audiencia de Barcelona.

Figuran hasta ahora como procesados José Batlle, José Vilagrás, Fernando Agüero, Amado Izquierdo y Aurelio Fernández.

Detención del ex diputado y ex gobernador José Terreros

Ha sido detenido cuando pretendía marchar al Extranjero, con nombre supuesto y pasaporte falso, el ex diputado y ex gobernador civil de Valencia José Terreros.

Llega a Valencia el abogado norteamericano David Lewingston

Ha llegado a Valencia el famoso abogado norteamericano David Lewingston, defensor de Dimitroff, Harry Berges, Prestes y otras víctimas del fascismo internacional. Visitó el Colegio de Abogados, donde fué obsequiado con un vino de honor.

Talleres de LA LIBERTAD

Teléfono número 27152

Federación Regional de la Industria del Transporte

Esta Federación pone en conocimiento de todos los Sindicatos de Transportes y demás Sindicatos en general que posean automóviles cuyas patentes se les facilitan por medio de esta Federación Regional, la necesidad que

tienen de proveerse del impreso correspondiente a fin de dar conocimiento a la Delegación de Hacienda de las patentes de circulación que en el próximo trimestre debemos retirar, dando de baja aquellos vehículos que por accidente u otras causas se hayan inutilizado, entendiéndose que los impresos para la declaración de las citadas patentes se recogerán en las Provinciales y Comarcas de Transportes o en esta Federación regional directamente, al ser posible antes del día 28 del corriente mes.—Por la Federación Regional de la Industria del Transporte: V.º B.º: El secretario general, Pineda; el delegado, Manuel Fernández.

Convocatorias y avisos

Secretariado Técnico de Agentes Comerciales de Izquierda Republicana.—Este Secretariado celebrará asamblea general ordinaria el día 25 del corriente, a las seis de la tarde, en el local del partido.

Círculo Socialista del Oeste.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados la obligación que tienen, en días consecutivos, de pasarse por su domicilio social, al objeto de concretar datos de su filiación, al mismo tiempo de retirar sus carnets y ponerse al corriente de su cotización.

Universidad de Madrid, Facultad de Ciencias.—En cumplimiento de lo dispuesto en el orden ministerial fecha 3 del actual, mañana viernes, a las diez de la mañana, darán comienzo los exámenes de Biología, Física y Química, para Medicina, y los de Física, Matemáticas y Química, para Farmacia, de todos aquellos alumnos que, habiendo estado matriculados en el curso de 1935 a 1936, tuviesen pendientes de examen alguna de las mencionadas asignaturas.

Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos.—Hoy jueves y mañana viernes, de seis de la tarde a nueve de la noche, en el local del Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, se celebrará la votación para elegir nuevo Comité. Para emitir el voto será imprescindible la presentación del carnet de afiliado.

Mutualidad Benéfica de Empleados de Prensa.—Se ruega a todos los mutualistas que se encuentren enrolados en los distintos servicios del Ejército de la República que no hayan recibido la Memoria del ejercicio del año 1936 comuniquen a nuestra Secretaría su residencia actual para proceder al envío de la misma.

Centro de Instrucción Comercial.—Se han inaugurado las clases de Instrucción primaria, Corte y confección, Taquigrafía, Mecanografía, Caligrafía, Gramática, Aritmética, Francés, Dibujo, Música, etcétera, y se ha establecido el horario de tres a seis de la tarde, excepto las de Instrucción primaria, que son de nueve de la mañana a una de la tarde, fijándose una módica matrícula mensual por asignatura.

Para matricularse y demás detalles, en la Secretaría, Pontejos, número 2, teléfono 10441, de cuatro a ocho de la tarde.

Federación de Trabajadores de la Tierra (Sección de Pozuelo de Alarcón).—Se ruega a todos los afiliados a esta Sociedad se pasen, dentro del término de un mes, por el domicilio social a ponerse al corriente en el pago de sus cuotas, advertidos que, transcurrido dicho plazo, serán baja en la misma, con arreglo al artículo 8.º de su reglamento.

LATINA ARTE PURO FLAMENCO CON LA COPLA ANDALUZA Triunfo diario de EL AMERICANO, VAREA y MUGUET ALBAIGIN

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—6,30, Tú gitano y yo gitano.

ASCASO.—6, El cuartito de Gallina y fin de fiesta por Rafael Arcos.

BARRAL.—6,30, La tía de Carlos.

GALDÉRON.—4 y 6,15, Ana Mary (Shirley Temple española), Aquilino, Julia Oliver, Moritz, Moreno, Polita Bedrés, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis.

COMEDIA.—6,30, ¡Cuidado con la Pacal!

CHUECA.—6,15, María Magdalena.

ESPAÑOL.—6, Mariana Pineda y Responso a García Lorca.

FUENCARRAL.—6, La chulapanza.

GARCÍA LORCA.—4,30 y 6,30, Pompoif, Thedy, Nabucodonosor, Zampabollas, Topeta, Maza, Serapio Gutiérrez, Anita Flores, Trio Hermanas Díaz, Orquesta Madrid. Quince artistas.

IDEAL.—5,30, Las musas latinas y La corte de Faraón.

JOAQUÍN DICENTA.—6, Las ansiosas.

LATINA.—6,30, La copla andaluza (por el Americano, Varea y Muguét Albaigín).

MARAVILLAS.—6, Los cardenales.

MARTIN.—6,15, Las ametalladoras.

PARDIÑAS.—6, Luisa Fernanda (por Antonio Truyols).

PAYON.—4 y 6,45, ¡El Mi hijo! y fin de fiesta por Maritita.

PROGRESO.—6,30, La calle de la Amargura.

ZARZUELA.—6, función infantil, El aragoncillo, Coros Confederales y Los titeres de Cachiporra (García Lorca).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, Sangre de circo.

AVENIDA.—Desde las 4, La hija del penal (tercera semana).

BARCELÓ.—Desde las 4, Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES.—Desde 4,30, Honduras de infierno.

BEAVENTE.—Desde 4,30, El día que me quieras.

CALLAO Continúa en su tercera semana de emocionante éxito EL DILUVIO

BILBAO.—4,30 y 6,30, Barrios bajos (cuarta semana).

GALATRAVAS.—11 a 9, Así vendremos y Noches moscovitas (segunda semana).

CALLAO.—De 4 a 8,30, El diluvio (gran éxito).

CAPITOL.—4 y 6, Una noche en la Opera (en español; tercera semana).

CARRERAS.—11 a 9, Ofensiva (reportaje actualidad). Una mujer en peligro y Marinero de agua dulce.

CHAMBERÍ.—Desde 4,30, Cinco cunitas.

DORE.—4,30 y 6,30, El rey de los Campos Eliseos.

DOS DE MAYO.—4,30 y 6,30, Espérame.

DURUTI.—Desde las 4, Pasaporte a la fama y quinta semana de Ramper.

ELOANO.—Desde 4,30, El túnel transatlántico.

ENCOMIENDA.—Desde 4,30, Escafadores de la noche.

FIGARO.—Desde 4,30, Arsenio Lupin y Haciendo de las suyas.

FLOR.—Desde 4,30, Charlie Chang en el circo.

GENOVA.—4,30 y 6,30, El sobre lacrado.

GONG.—11 a 9, Alma de bailarina.

GOYA.—4,30 y 6,30, El rey de los Campos Eliseos.

HOLLYWOOD.—Desde 4,30, Diego Corrientes.

MADRID.—Desde 4,30, Ojos carinosos.

MADRID-PARIS.—Desde 11, Bolero (tercera semana).

METROPOLITANO.—Desde 4,30, Había una vez dos héroes.

MONUMENTAL.—4,30 y 6,30, Ofensiva (reportaje actualidad) e Infierno negro.

OLIMPIA.—Desde 4,30, Roberta.

PADILLA.—4,30 y 6,30, La sangre manda.

PALACIO DE LA MUSICA.—4,30 y 6,30, Mares de China (sexta semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Yo y la emperatriz y Adams y Trio Hermanos Diez.

PLEYEL.—Desde 4,30, La mentira de la gloria.

PRESNA.—Desde las 4, La nave del terror y Luces de Buenos Aires.

PROYECCIONES.—Desde 4,30, Rumba y Tony Kleys and Rossi y Carmelita Caballero.

RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angelillo; onceava semana) y actuación personal de Mari Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.

ROYALTY.—4,30 y 6,30, La señorita de Tervélez.

SALAMANCA.—4,30 y 6,30, El ángel de las tinieblas.

TETUAN.—4,30 y 6,30, El terror de Chicago.

TIVOLI.—4 y 6,30, Esta noche es nuestra.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CAPITOL TERCERA SEMANA LOS HERMANOS MARX UNA NOCHE EN LA OPERA

AVENIDA Tercera semana triunfal por ANTONIO VICO y BLANCA NEGRI 120 MINUTOS DE CARCAJADAS!

BILBAO ¡BARRIOS BAJO! CUARTA SEMANA de éxito creciente

Bolero TODOS los DIAS en Madrid-Paris

AUTOMOVILES ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente. ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. CAFES Y BARES LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601. COLOCACIONES DEMANDAS OFRECESE joven mecanógrafo, diecisiete años. Ruiz, Primavera, 10. COMADRONAS EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12. PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hos pedaje, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7. NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44. PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72. NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación Especialista. Ayala, 156; 58198. PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas Ayala, 69. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS MAQUINAS Singer pago estupendamente. Garantiza propiedad. Teléfono 61294. NECESITO toda clase muebles pensión, colchones lana, pie máquina coser; teléfono 30105, Hortaleza, 106. CONSULTAS MEDICAS EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. CONSULTORIO vías urinarias. Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diezuna, cinco-nueve. MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. FILATELIA COMPRO y vendo sellos España, extranjeros; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. HIGIENE PRESERVATIVOS «La Ideal», Jar dines, 24. Calidades superiores, varios precios.

PATENTES PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid. RADIO RADIO Martínez. Fuencarral, 10. Despacho provisional, Fuencarral, 149. Teléfono 49484. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc. NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Goya, 78; teléfono 60926, Metro Goya. RELOJERIAS RELOJERIA del Suizo. Arturo Jequier. Valverde, 4. Composturas. RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41. SASTRERIAS SASTRERIA fina. Militar y paisano. Admito géneros. Gómez de Baquero, 5. SASTRES HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora hechura sastre. Uniformes guardia Asalto; reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35. VARIOS PRESERVATIVOS La Francesa. Plaza Cadenet, 1. Superiores desde nueve pesetas docena. GRATIFICARE quien proporcione urgentemente cuarto proximidades Fúcar o plaza Chamberí. Lara. General Arrando, 3.

CRONICAS DE POETAS

El aztequismo de Isidro Fabela

Por A. Montoro

Ni Delbos ni Eden vibraron como las ondas magnéticas de un Polo al otro Polo. Si acaso, como niños traviesos, arrojaron una piedra en el agua del lago; círculos excéntricos en la superficie grisácea; croar de algunas ranas asustadizas, cuando se suponía una tormenta deshecha en el mar y la montaña, precedida del huracán devastador. Total, una tempestad en un lago; una tempestad en el lago Lemán. Y los orgullosos pinos de los Alpes sin sufrir el más leve sacudimiento.

Ahora, después de los murmullos acariciadores, una voz varonil. La voz de la meseta del Anahuac, dos mil metros sobre las aguas del golfo, que responde a la voz clamando en el desierto de la meseta castellana: mil metros sobre el nivel del Mediterráneo. Meseta a meseta, las ondas hertzianas de un mismo sentimiento; el basalto, el pórfido, el granito del alma de México respondiendo sonoramente al granito, al basalto y al pórfido del alma española.

¿Qué poetas mejicanos empaparon el sentir y el obrar de Isidro Fabela? No lo sé. Amado Nervo es el espíritu vivo de la raza azteca, profundamente interior y sensual; ahí se hallan las dos condiciones que forman el eco de las modalidades genuinas de la raza española. Pensamientos suaves de amor y cordialidad; pensamientos que fulgen en la obra de Amado Nervo. Cuando Fabela comentaba emocionado el dolor espantoso de España, aquellos otros representantes de la Hispanoamérica, ¡qué remordimientos de corazones desagradecidos debieron sentir! La voz de saber comprender la tragedia española; la tragedia de niños destruidos, huérfanos de padres, de hogar y de tierras. Huérfanos completos. Esa tragedia que debían sufrir en la conciencia emocionada todos los que bebieron leche de honor, leche de dignidad, heroísmo y cultura en los pechos ubérrimos de España.

«Son los derechos del hombre, los derechos de la mujer, los derechos del niño lo que han profanado las naciones imperialistas.» Y enseguida el rumor poético del cine de Nicaragua:

«Damas bellas y adorables
que moráis entre esplendores:
A los niños miserables,
¡dadles pan y dadles flores!»

Discurso de color y sabor de la sangre azteca. Discurso de zona tórrida. Soplo del retorno de los vigorosos cast brutales que llevó a México Hernán Cortés, aumentados antes y ahora por la savia indígena de los nietos de Moctezuma, el antiguo. He aquí la clara valentía del representante mejicano:

«El Gobierno del general Lázaro Cárdenas ha prestado su ayuda moral y material al Gobierno legítimo de España, por estimarlo un honroso y justiciero deber.»

Hablan así los hombres que pueden hacerlo; los hombres aztecos puros que han tragado el aire de las últimas estrabaciones de la cordillera andina. Los hombres como Isidro Fabela que traen el castellano viejo de nombrar los actos y las cosas con sus propios vocablos. La sombra de Madero, «Cristo loco» mejicano, ¡cómo debió revolver entre la bruma de Ginebra, cuidando y mimando al hombre sereno y altivo que defendía varonilmente a España en medio de la cobardía lírica!

«Bien ha estado lo de México, frente a la rusticidad de la representación incásica! Levantemos, españoles leales, nuestro vaso de vino rojo y bebamos a la salud de los hombres del Anahuac. Aquí hay una pléyade de varones escogidos; que beban el vino de color de sangre con nosotros: Somos ya para siempre sus fervorosos hermanos. Y cuando lleguemos allí nosotros, finalizada la destrucción de los indignos, les pediremos que nos den a beber el «pulque» de sus hermosos valles florecientes.»

LAS ACTIVIDADES FACCIOSAS EN FRANCIA

La opinión francesa, incluyendo las derechas, reclama que se adopten severas medidas contra los perturbadores fascistas

A disposición del fiscal de la República

Bayona, 22.—Ayer ingresó en el depósito de detenidos de Bayona el comandante faccioso Troncoso.

Clausura de los centros facciosos españoles

París, 21.—El jefe del Gobierno y el ministro del Interior han celebrado una conferencia, en la que han tratado de la detención de Troncoso y de la clausura en Biarritz de los locales del Grande Frigate, lugar en el que se reúnan los partidarios del cabecilla Franco.

La opinión derechista se suma al clamor general, pidiendo justicia ejemplar

París, 22.—La mayoría de los periódicos se ocupa de la detención del comandante Troncoso. El diputado derechista francés Dekerie escribe en «L'Époque»: «Es inadmisibles que un jefe militar que desempeña funciones elevadas pase cien veces nuestra frontera con motivo de hechos en los que interviene la justicia y se permita amenazar a las autoridades francesas.»

La «Action Française», órgano monárquico, dice: «En ningún caso puede tolerar Francia que extranjeros se entreguen en su territorio a manejos inadmisibles.»

El «Petit Parisien» declara: «La minuciosa encuesta que está realizando la Seguridad Nacional revela hechos de la mayor gravedad y demuestra que se preparaba en Francia una serie de atentados encaminados a alarmar a la opinión. El centro de estos manejos era Irún, y su organizador el comandante Troncoso.» El fascista de La Roqueta dice en el «Petit

Journal» que Troncoso ha declarado ser el único responsable del golpe de mano de Brest, y añade que no le ha faltado más que decir que el asunto era de política interior española y que nada tenían que ver con él las autoridades francesas.

«L'Humanité» declara que la intervención fascista en Francia debe ser cortada inmediatamente. Todos los agentes extranjeros y franceses han de ser castigados sin piedad, por exigirlos así la paz interior y exterior.

La reciente campaña terrorista del sur de Francia se organiza en Salamanca

París, 22.—«Le Matin» dice que la Policía ha descubierto la procedencia de las bombas empleadas en 17 atentados perpetrados en siete meses en el mediodía de Francia, gracias a las declaraciones de un individuo que figuraba con el nombre de José Fausto Nuquera, y que se decía ingeniero mejicano.

Según pudo averiguarse, el verdadero nombre de este individuo era el de Luis Bert Salazar, natural de Méjico. Este sujeto, en unas declaraciones prestadas, dijo que había sido encargado por varias personas de cometer atentados para excitar las pasiones políticas y provocar desórdenes en Francia; mostró unas bombas de que era portador, y dijo que habían sido montadas en Salamanca por el ingeniero alemán comandante Bauer, quien le explicó personalmente el funcionamiento de dichas bombas.

Esta declaración fue prestada en mayo, y el sujeto desapareció después. Los explosivos fueron examinados por técnicos, los cuales manifestaron que eran de gran poder destructivo y análogos a los pri-

meros encontrados. La Policía cree que fueron bombas de esta clase las empleadas en los atentados de las calles de Presbourg y Barguilre y en el incendio de los aviones.

Un cómplice que logra escapar

París, 22.—Se sabe que el capitán Ibáñez, colaborador de Troncoso, pasó ayer la frontera española por la montaña, consiguiendo escapar de la Policía.

No se ha confirmado la detención del cónsul francés en San Sebastián

París, 22.—Comunican de Hendaya que los rumores anunciando la detención por los rebeldes del cónsul francés en San Sebastián parecen por ahora desprovistos de fundamento.

«L'Humanité» pide el esclarecimiento de altas responsabilidades

París, 22.—«L'Humanité» dice que hay que poner en claro la actitud del embajador de Francia en España, Herbetie, y el papel desempeñado por él en la serie de asuntos que culminan en el intento de asalto al submarino «C-2».

Se pregunta si es verdad que Herbetie organizó el 29 de Julio

una fastuosa cena en honor del jefe de los terroristas, Troncoso, agente de la Gestapo, y que encubrió las criminales actividades de Troncoso y su banda.

«Lo que sí podemos afirmar—añade el periódico—es que nuestro archivo está lo suficientemente provisto para hacer comparecer al señor Herbetie ante los Tribunales. Como representante oficial de la República francesa, ha traicionado a la República al entregar nuestro país a las maniobras de los agentes de Hitler y Franco.»

Precauciones en la frontera

San Juan de Luz, 22.—Como consecuencia del cierre de la frontera para todos los franceses, por parte de los rebeldes, las autoridades francesas han adoptado medidas de precaución a lo largo del Bidasoa.

El cónsul de Francia en Málaga, detenido por los rebeldes

Bayona, 22.—Se han recibido noticias, según las cuales el cónsul general de Francia en Málaga ha sido detenido en su domicilio por orden de los cabecillas rebeldes.

SOBRE LA ACTUACION DE LA QUINTA COLUMNA

Un importante manifiesto del Comité nacional de la C. N. T.

Valencia, 22.—El Comité nacional de la C. N. T. ha hecho público el siguiente manifiesto:

«A la militancia antifascista de España: Ha pasado el peligro de la conjura tramada por los emboscados de la quinta columna y vamos a hablar de forma sintética y categórica. Aunque la militancia antifascista honrada, que se preocupa de los problemas políticos y sociales de la guerra y de la situación de la retaguardia, no tiene la menor duda de la lealtad con que lucha la C. N. T. y el anarquismo español desde el 19 de Julio, nos interesa hacer algunas manifestaciones públicas.

Hay por ahí quienes, no dándose cuenta de la actuación de cada sector, a partir de la fecha gloriosa en que el proletariado derrotó al fascismo, se campo abonado donde fructifican las manifestaciones y los rumores propagados de forma abierta por nuestros adversarios y sus agentes provocadores. Nos referimos al 15 de Septiembre, fecha en la que los emboscados facciosos preparaban un movimiento para colocar a nuestros delegados en Ginebra en situación de violencia y a la España antifascista en plan de inferioridad ante los restantes países de la Sociedad de Naciones.

En Madrid, abiertamente, y en otros lugares, «sotto voces», se propaló la noticia de que era la C. N. T. la que iba a alzarse en armas, de acuerdo con la quinta columna. Esta Comisión nacional se limita hoy, una vez que el Gobierno tomó las medidas oportunas y encarceló a algunos de los que preparaban el golpe, a decir:

El 4 de Septiembre la C. N. T. tenía conocimiento de lo que se tramaba, y en Cartagena sus representantes denunciaban a las autoridades competentes los preparativos y manejos de los fascistas emboscados. El día 7 de Septiembre la C. N. T. en Valencia daba cuenta a una de las autoridades de mayor relieve dentro del Cuerpo de guardias de Asalto de los manejos y preparativos de la quinta columna. El día 9 del mismo mes la C. N. T. informaba al Comisariado general de Guerra, que ignoraba en absoluto lo que ocurría, en el mismo sentido. El lunes día 13, ante el temor de que no se adoptasen por el Gobierno las medidas rápidas y oportunas que el caso exigía, oficialmente

te el Comité nacional se entrevistó con el subsecretario del Ejército de tierra, informándole de cuanto conocía sobre los planes facciosos. Huelga decir que en todas cuantas ocasiones nuestros militantes hicieron las denuncias oportunas ofrecieron a la vez el apoyo y la ayuda incondicional de la organización y de toda la militancia para sofocar el alzamiento, en el supuesto de que se produjese, a pesar de las medidas que se adoptasen por el Gobierno.

Esta es la realidad clara y categórica de los hechos. Puede quien quiera consultar a quien corresponda sobre las afirmaciones que hacemos para comprobar si cuanto decimos es cierto o no lo es. Terminamos, pues, señalando la canallasca acción de quienes a toda costa, y aprovechando cualquier oportunidad, siembran el desconcierto y la desconfianza, señalando a la C. N. T. como organismo que pueda colaborar con la quinta columna para provocar el hundimiento de la retaguardia y la pérdida de la guerra. Tal infamia sólo es propia de bellacos, ya que la C. N. T. es tal vez la organización que más tiene que defender en su lucha contra el fascismo, por ser indiscutiblemente la organización de mayor representación en el campo antifascista, por la cantidad de obreros que aglutina y por los intereses que esos obreros representan.

Queden, pues, las cosas en su lugar y deseamos que sea ésta la última vez que tengamos que salir al paso públicamente de esas maniobras de tipo partidista, ya que muy bien podría ocurrir que no estuviésemos dispuestos a seguir tolerando tanta infamia y desfachatez como por aquí pululan. Dense por enterados los afectados y sepa la militancia antifascista y el pueblo en general que sobre la lealtad de la C. N. T. nadie tiene que tener la menor duda, y menos sobre su indiscutible enemiga con el fascismo. Ocupense todos de trabajar con lealtad por la unidad de acción entre todos los sectores antifascistas en lugar de maniobrar indeciblemente contra organizaciones que podrían servirles de espejo. Todos unidos, a por la victoria. Por el otro camino, al fracaso. Obre cada cual según su conciencia.—El Comité nacional.»

MEJICO, EN ESPAÑA

Con fervoroso entusiasmo se celebró la clausura de la Exposición de Arte mejicano

Bajo la presidencia del delegado de Prensa y Propaganda en Madrid, Sr. Carreño España, se celebró con gran concurrencia la clausura de la Exposición de Arte mejicano.

La banda de música de la 75 Brigada interpretó magistralmente «Gigantes y cabezudos», «Bohemios», «Poema» y «La verbena de la Paloma», siendo largamente ovacionada al final de cada una de las obras.

Por la Junta municipal de Izquierda Republicana saludó a los delegados Réguro Martínez con un discurso lleno de emoción y agradecimiento.

Salas Viu habló de la nueva cultura mejicana y de la corriente espiritual que existe entre ambos pueblos. García Prada, en representación de los organismos confederales, señaló la labor del artista en pro

de la revolución cuando éste no se deja seducir por la vida muelle del burgo.

Osorio Tafall expuso con elocuentes frases la necesidad de la unión de todos los elementos antifascistas, «única manera—agregó—de lograr la victoria sobre el invasor.»

Alcantara, en nombre del Partido Comunista, dijo, basándose en las palabras del Sr. Osorio Tafall: «Mi partido anhela, en estas horas graves y críticas, la unidad sincera con todos los organismos antifascistas. Nosotros—añade—queremos esta unidad porque de ella esperamos extraer la victoria.»

Nuestro subdirector Antonio de Lezama intervino en nombre del pueblo en armas para agradecer y abrazar en los delegados al gran pueblo amigo. Mancisidor habló de Madrid como la capital de un nuevo mundo más jus-

to y más humano, y dijo: «Lo que nosotros hemos presenciado aquí no puede borrarse jamás, y lo difundiremos por el Mundo entero, donde aún no ha llegado la verdad de la gran gesta española.»

Mancisidor agradeció conmovido la ayuda prestada por los organismos oficiales, Asociaciones y organismos políticos y sindicales a la obra llevada a cabo durante su estancia en la heroica capital de la República, y terminó diciendo: «Comaradas madrileños: Este es para nosotros un instante amargo. Simplifiquémoslo. Levantemos nuestro puño y gritemos todos unidos: ¡Viva España republicana! ¡Viva el Gobierno de la República! ¡Viva el Ejército popular! Tanto el Sr. Mancisidor como cuantos le precedieron en el uso de la palabra fueron entusiásticamente aplaudidos en medio de grandes vítores.

Por último, el Sr. Carreño España, en nombre del Gobierno, intervino para declarar clausurada la Exposición. Añadió que la brevedad de la estancia de la Delegación mejicana había sido suficiente para estrechar los lazos de amistad, porque ella se ha consolidado en el dolor del pueblo, en las frecuentes visitas a las trincheras de la libertad del Mundo. «A mí—subraya—, aunque me afecta vuestra marcha, me compensa el honor que me cabe de presidir la Asociación de Amigos de Méjico, desde donde nuestra comunicación espiritual perdurará siempre, aun a través de la distancia geográfica que nos separa. Que en los días de victoria—termina—podamos abrazarnos como hoy y celebrar juntos el comienzo de una nueva vida.» Una gran ovación ahogó las últimas palabras del Sr. Carreño España.

El público, puesto en pie, escuchó, en medio de gran emoción, los himnos nacionales de Méjico y España, al final de los cuales estalló una ovación delirante entre grandes vítores.

Una visita a «Política»

Invitados por nuestro colega «Política», se celebró anoche una cordial fiesta en la Redacción del mencionado diario en honor de los intelectuales mejicanos que nos visitan en nombre del pueblo hermano que tanto hizo por nuestra causa.

Asistieron a la velada casi todos los directores de periódicos de Madrid y otras distintas personalidades, entre las que se encontraban el Sr. Carreño España, el gobernador civil, Sr. Trigo, y el teniente coronel Ortega.

Hizo los honores el Sr. Osorio Tafall, quien pronunció un bello discurso, contestándole, en nombre de Méjico, el Sr. Mancisidor muy elocuentemente. Fué una grata velada, en la que resplandeció el amor a Méjico. Por LA LIBERTAD asistió nuestro director, Antonio Hermosilla.

Dos telegramas de Izquierda Republicana

Han sido cursados al Gobierno los siguientes despachos:

«Presidente Izquierda Republicana Madrid a José Giral, ministro Estado español.

Rogamos en carencia de un V. E. nos dispense honor presentar partido de Madrid en solemne entierro figura prócer de la democracia europea ilustre patrio Masaryk, el que admiramos férvidamente en su vida ejemplar y cuya desaparición constituye una de las mayores desgracias para la libertad y el Derecho universales.

Salúdale, Miguel San Andrés.»

«Presidente Izquierda Republicana Madrid a Juan Negrín, presidente Consejo ministros, Valencia.

Las resoluciones que pueda adoptar organismo ginebrino, y cuya institución desgraciadamente no responde altas finalidades para que fué creado, no debilitarán en lo más mínimo formidable alegato que en nombre España sufrida y heroica en su martirio ha lanzado usted contra invasores nuestro suelo y destructores de la paz mundial, a quienes rinden vasallaje los Gobiernos débiles; pero a quienes condenan los pueblos libres y maldecirá la Historia.

Salúdale, Miguel San Andrés.»

INGRATITUD FACCIOSA

El banquero Garí, uno de los puntales financieros de la rebelión, detenido en San Sebastián

Quando trataba de poner a salvo unas pesetillas

Hendaya, 22.—Noticias del campo rebelde anuncian la detención en San Sebastián del conocido banquero barcelonés José Garí Jimeno, acusado de evasión de capitales. Garí se había distinguido por la ayuda financiera prestada a los rebeldes. En cierta ocasión pagó los gastos para uniformar a todo un regimiento rebelde.

El problema del papel para la Prensa

Hemos hablado con toda claridad respecto a la gravedad de la situación que la Papelera ha creado a la Prensa. Mientras esta entidad líquida, como decíamos ayer a nuestros lectores, un beneficio de quinientas mil pesetas mensuales, los periódicos arrastran una vida difícil y constantemente amenazada. No puede negarse que la creación de obstáculos a los periódicos, cuya misión principal es la difusión de la razón y de la justicia de la causa de la independencia española, es una decidida actitud contra los intereses de la República y del pueblo. Los periódicos madrileños sostienen miles de familias del proletariado, y aunque sólo fuese por esta razón, la Papelera debe evitar un estado grave que pudiera desembocar en la desaparición de varios periódicos. Si la Papelera no modifica su actitud habrá que considerarla como un fuerte faccioso de la retaguardia, y las autoridades tendrán que obrar en consecuencia.

No se puede tolerar que por su desmedido afán de lucro se ponga en peligro la vida de una industria y se perjudique al público, restandole elementos de información, y al Gobierno de medios legales de difusión de la causa de todos. Urge, pues, una medida que imponga a la Papelera el camino razonable que debe seguir.

En cuanto a las frases, por lo menos, inoportunas que nos dedica un colega de la noche, rehusamos a una polémica sobre asuntos de orden interior, para no descender a su plano de dañosa intención. Para nada nos hemos referido a tal colega, ni le hemos señalado como culpable de nuestras dificultades. Nuestro crédito está en los lectores, que es exclusivamente a quienes les debemos todo. Por otra parte, deseamos que puesto que hemos de vencer parecidos—no iguales, porque nosotros nunca hemos dispuesto de ciertas facilidades—obstáculos, deliberadamente cejamos esta cuestión, entre otras cosas, para no dar pretextos a los que, enemigos comunes nuestros, acechan los momentos de aprovechar toda aparente discordia.

IMPORTANTE NOTA DEL COMITE DE INDUSTRIA DE PRENSA DE BARCELONA AL COMITE DE MADRID

Se solicita el aumento de precio de los periódicos a veinticinco céntimos el ejemplar.—Se nombrará una Comisión permanente que actuará en Valencia, y que no se disolverá hasta ver en la «Gaceta» los acuerdos que se tomen

Barcelona, 22.—El Comité de Industria de Prensa de Barcelona ha dirigido al Comité de Madrid la siguiente nota:

«El Comité de Industria de Prensa de Barcelona, constituido por 17 periódicos de esta capital, viene preocupándose atentamente del doble problema que para la Prensa diaria significa la escasez de papel y el alza ascendente del mismo y de los productos que se emplean para la confección de un periódico. Fruto de esta preocupación constante ha sido la redacción de diversos documentos que ofrecen soluciones inmediatas, elevados oportunamente a los organismos competentes. La escasez de papel, aun cuando debe reconocerse que no ha llegado a resolverse definitivamente, puede decirse que ha llegado a solucionarse en parte, y gracias a la intervención del Estado y su compromiso de suministrar pasta de una manera periódica, aunque no en la cantidad exacta que se necesita. Pero queda el problema del costo de los periódicos, que por el excesivo aumento de las materias primas ha convertido nuestra industria en una explotación deficitaria que precisa, cuando menos, nivelar.»

El Comité de Industria de Prensa ha redactado un informe que no es transmitido por su extensión, en el cual constan los aumentos periódicos de las materias primas, que culminan, por ejemplo, en el papel, en un aumento

del 480 por 100: 45 por 100 los jornales, 50 y 61 por 100 en materiales, estereotipia y lubricantes, y 125 por 100 en gastos generales. De los estudios verificados, el Comité de Barcelona entiende que si se estabilizara el precio del papel, por ejemplo, a 150 pesetas los 100 kilos y se regularan las demás materias, la Prensa, sin conseguir beneficio, podría venderse a 0,25 pesetas el ejemplar.

Como a criterio de este Comité es preciso resolver definitivamente y con la mayor urgencia el problema de la Prensa diaria, nos permitimos rogaros que para resolver definitivamente estas cuestiones, y como rubrica a las gestiones seguidas que hemos realizado mutuamente, os sirváis comunicarnos entre ésta y la próxima semana si estáis de acuerdo en someter al Gobierno de la República el aumento de precio de los periódicos en la proporción que aludimos, y en este caso esperamos que, ya de acuerdo en este principio, nos citéis día para reunirnos en Valencia, y una vez resueltos por la Prensa de la España leal todos los problemas que nos afectan, nombrar una Comisión permanente para que los acuerdos y conclusiones los eleve al Gobierno, sin que esta Comisión se disuelva ni se desplace de Valencia hasta ver publicados en la «Gaceta» los acuerdos de referencia, en el papel, en un aumento

LA QUINTA COLUMNA CATALANA

Otro interesante servicio policíaco

Barcelona, 22.—En la Jefatura Superior de Policía han facilitado una extensa nota sobre el servicio realizado por unos agentes que han determinado la detención de unos cuantos elementos de la quinta columna. Como ya se dijo, en un despacho de la plaza de Cataluña, denominado Radio Nacional y Extranjera, se reunían algunos elementos sospechosos, por lo que era vigilado este local.

Supo la Policía que entre los elementos que concurrían a este establecimiento había muchos de derechas, por lo que se personaron unos agentes en la tienda y procedieron a la detención de José Suárez Blanco, Antonio Noya y Carmen García de las Ballenas.

La principal misión de estos detenidos era facilitar certificados de trabajo a elementos facciosos. A tal fin se proveyeron en el departamento de Trabajo de la Generalidad de unos veinte certificados a nombre de la susodicha entidad.

Otro trabajo que realizaban era repartir por correo interior propaganda y toda clase de propaganda fascista, propaganda que fué descubierta días atrás, cuando iba a ser repartida entre diversas personas.

En la estafeta de la calle de

Aragón fueron depositadas unas cartas cuyo contenido se supo, por lo que se procedió a la detención de ciertos elementos facciosos, entre los cuales figuran Eugenio y Leoncio Ortega, Manuel Noya, María y Luz Horté Regalado, Andrés Grao, Domingo García Bayona, Francisco Camarasa Montoya, Santiago Puigdauga Ferrer, José Somoza, Eugenio Puentes, Florencio Blanco Morales, Juan Martín, Juan Vila Comas y José Comavilla. Todos ellos tienen antecedentes, y registrados los domicilios se ha encontrado propaganda fascista y anotaciones de radios facciosas.

Por otra parte, Somoza confesó que el día 19 de Julio hizo disponer contra la fuerza pública desde el hotel Colón. Todos los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

BUEN DESCUBRIMIENTO

Grandes yacimientos petroleros en Hungría

Budapest, 22.—Después de algunos años de trabajos de sondaje, el Buró húngaro de Minas ha encontrado grandes existencias de petróleo en las vertientes de las montañas de Bukk, región sumamente tranquila que muy pronto se verá transformada en una rica comarca industrial.